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nicht einmal zu Molekiilen vereinigt. Ein solecher Nebelball
konnte weder intensives Licht noch intensive Wirme aus-
strahlen. Das Lichtspectrum musste viele grosse Liicken zeigen.
Wiihrend dieses Zustandes konnte die Sonne auf der Erde auch
noch kein organisches Leben erwecken, selbst wenn diese an
gich bereits dazu geeignet war. Helmholtz berechnete die
Anfangstemperatur der Sonnenmasse auf ungefiihr 28 Millionen
Grad der hunderttheiligen Skala (, Wechselwirkung der Natur-
kriifte“ 1854, S. 29).

Zweite Periode. Durch Wiirmeausstrahlung ging der
Zustand vollstindiger Dissociation in eine gasfirmige Ver-
einigung der Atome (oder nun Molekiile) ‘iiber. Dieses ist der
gegenwirtige Zustand der Sonne, mindestens der ihrer Ober-
fliche, in welchem sie sebr viel Wiirme und unpolarisirtes
Licht ausstrahlt. Der immense Vorrath von Wirme welcher
in dem Sonnenkirper aufgehiiuft ist, reicht’fiir eine unbestimm-
bare Zahl von Millionen Jahren aus, um diesen Zustand zu
erhalten, und obwohl sich diese Wiirme stets verringert, so
wird der Wirmeverlust der Oberfliche doch immer ersetzt
durch auf- und abwiirts-gerichtete Stromungen, denen zugleich
die Flecken und die Fackeln ihren Ursprung verdanken. Ist
endlich der Wiirmevorrath auch fiir diesen gasformigen Zustand
erschiopft, so tritt an seine Stelle in der

Dritten Periode ein fliissiger, der allmilig an Con-
gistenz zunimmt, bis er endlich in einen festen iibergeht.
Auch dieser bleibt noch lange Licht- und Wirme-strahlend.
Das von den Sonnenrindern, also schriig der Erde zustrahlende
Licht, ist aber dann polarisirtes; es vermindert sich, und zu-
letzt bleibt nur noch ein dunkler Weltktrper mit erstarrter
Oberfliiche iibrig. Soweit Faye's Hypothese.

Was dann? Unser Sonnensystem wiire dann in Nacht
versunken, das organische Leben auf der Erde zu Ende. Ob
es solche dunkle Systeme bereits giebt? ob eine neue Stoff-
zerstrenung und Umbildung derselben moglich ist? Darauf
bleibt uns die Wissenschaft vorliufig eine Antwort schuldig,
wie auf jede letzte Frage.

Wir flihren Wissen.

Leibniz-Institut
ir Lande
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